

Administracja certyfikatami

Znaki towarowe: GRYFBANK[®], INFOSTRADA BANKOWA[®], BASET[®], ISOF[®], CLIENT-WEB-SERVER[®], CLIENT-WAP-SERVER[®] należą do firmy HEUTHES[®].

Copyright 2005 by HEUTHES.

Wszelkie prawa zastrzeżone. All rights reserved.

Firma HEUTHES dokłada wszelkich starań aby informacje zawarte w tym opisie były aktualne i poprawne. Nie może być jednak odpowiedzialna za ewentualne pomyłki, błędy czy informacje, które mogły stać się nieaktualne.

Firma HEUTHES zastrzega sobie prawo do dokonywania poprawek i zmian w treści niniejszego opracowania bez obowiązku zawiadamiania osób lub instytucji o dokonanych zmianach.

Opis ten nie jest częścią żadnego kontraktu ani licencji, o ile nie będzie to specjalnie uzgodnione.

Szczecin, 2006-10-03.



HEUTHES Sp. z o.o.

Status prawny: spółka z o.o. zarejestrowana pod numerem KRS 0000184163, istniejąca od marca 1989 roku.

Siedziba firmy: ul. Koński Jar 8/30, 02-785 Warszawa.

HEUTHES Biuro techniczno-handlowe: ul. Metalowa 6, 70-744 Szczecin

marketing@heuthes.pl, www.heuthes.pl , www.isof.pl

Tel./fax: (091) 460 89 74.

Spis treści

1.	Wprowadzenie	4
2.	Konfiguracja i przygotowanie do pracy	4
	2.1. Opcje konfiguracyjne ISOF	4
	2.2. Uprawnienia	5
3.	Tryby certyfikacji kluczy użytkowników	5
	3.1. Certyfikacja bez dostępu użytkownika do systemu ISOF	5
	3.1.1. Pobranie kodu PIN dla użytkownika	5
	3.1.2. Wygenerowanie kluczy i wysłanie żądania certyfikacyjnego	6
	3.1.3. Zainstalowanie certyfikatu	8
	3.2. Recertyfikacja - odnowienie aktywnego certyfikatu użytkownika ISOF	9
	3.2.1. Generowanie kluczy i żądania certyfikacyjnego	9
	3.2.2. Akceptacja żądania certyfikacyjnego przez administratora	11
	3.2.3. Pobranie i instalacja certyfikatu	12
4.	Zmiany statusu certyfikatów	13
	4.1. Unieważnienie certyfikatu	13

1. Wprowadzenie

Przedmiot

Instrukcja opisuje funkcje administrowania certyfikatami kluczy publicznych używanych w systemie ISOF do ochrony transmisji sieciowej pomiędzy przeglądarką użytkownika a serwerem.

Zagadnienia składające się na administrację certyfikatami

- 1. Konfiguracja i przygotowanie do pracy
 - 1.1 .Opcje konfiguracyjne ISOF
 - 1.2 .Uprawnienia
- 2. Tryby certyfikacji kluczy użytkowników
 - 2.1 .Certyfikacja bez dostępu użytkownika do systemu ISOF
 - 2.2 .Recertyfikacja odnowienie aktywnego certyfikatu przez użytkownika ISOF
- 3. Zmiany statusu certyfikatów zawieszanie i unieważnianie
 - 3.1 .Unieważnienie certyfikatu

2. Konfiguracja i przygotowanie do pracy

2.1. Opcje konfiguracyjne ISOF

Uruchomienie funkcji certyfikacji i zarządzania certyfikatami w systemie ISOF klienta jest konfigurowane prawie w całości przez firmę HEUTHES. Spośród parametrów konfiguracyjnych dotyczących certyfikatów tylko dwa są dostępne dla administratora ISOF.

Parametr **cert_powiadamianie** jest domyślnie włączony w systemach ISOF, w których czynne są funkcje obsługi certyfikatów. Steruje on powiadomieniami wyświetlanymi w postaci okien dialogowych podczas logowania do systemu. Są to dwa rodzaje powiadomień:

- dla użytkownika o zbliżającym się terminie wygaśnięcia ważności certyfikatu, z możliwością natychmiastowego przejścia do dialogu generowania nowych kluczy, oraz o oczekującym, gotowym do pobrania certyfikacie, z możliwością natychmiastowego jego zainstalowania;
- dla administratora z uprawnieniami do akceptacji żądań certyfikacyjnych o oczekującym żądaniu recertyfikacyjnym (odnowienia certyfikatu) wygenerowanym przez użytkownika.

W wypadku gdy opcja konfiguracyjna cert_powiadamianie ma wartość 0, powiadomienia o zbliżającym się wygaśnięciu certyfikatu także są wyświetlane, ale jeszcze przed zalogowaniem się użytkownika i bez możliwości natychmiastowego uruchomienia funkcji odnowienia certyfikatu.

Parametr **login_days_to_warn_about_cert_exp** decyduje o wyprzedzeniu (w dniach), z jakim będą wyświetlane ostrzeżenia o wygasających certyfikatach. Domyślnie jest ustawiony na 14 dni.

2.2. Uprawnienia

Wszyscy użytkownicy ISOF mają uprawnienia do odnawiania certyfikatów za pomocą funkcji *Start / Odnowienie certyfikatu* i *Start / Pobranie certyfikatu*.

Czynności administracyjne dotyczące certyfikatów są regulowane przez następujące uprawnienia:

- Administracja certyfikatami daje dostęp do funkcji *Start / Administracja / Administracja certyfikatami*, z wyjątkiem funkcji, których dotyczą dwa pozostałe uprawnienia
- Akceptacja żądań certyfikacji kluczy pozwala na akceptowanie żądań certyfikacji zgłoszonych przez użytkowników, których lista dostępna jest w widoku Żądania oczekujące
- Żądanie zmiany statusu certyfikatów pozwala kierować do CA żądania zawieszenia, odwieszenia i unieważnienia certyfikatów.

3. Tryby certyfikacji kluczy użytkowników

Istnieją dwa warianty generacji certyfikatów kluczy użytkowników:

- <u>Certyfikacja bez dostępu użytkownika do systemu ISOF</u> w sytuacji, gdy użytkownik nie posiada żadnego ważnego certyfikatu pozwalającego mu na dostęp do systemu ISOF (dotyczy to też sytuacji, gdy ważność jego certyfikatu wygasła);
- <u>Recertyfikacja</u>, odnowienie aktywnego certyfikatu przez użytkownika ISOF w sytuacji, gdy użytkownik posiada przynajmniej jeden ważny certyfikat pozwalający na dostęp do systemu ISOF.

3.1. Certyfikacja bez dostępu użytkownika do systemu ISOF

Procedura obejmuje następujące działania:

- Administrator ISOF pobiera z systemu kod PIN dla użytkownika
- Użytkownik generuje klucze na stronie http://www.isof.pl/ca/,
- Użytkownik instaluje certyfikat ze strony http://www.isof.pl/ca/.

3.1.1. Pobranie kodu PIN dla użytkownika

Administrator tworzy w systemie ISOF konto dla użytkownika. Może ustawić urządzenie kryptograficzne, z którego będzie korzystał użytkownik. Ustawienie "(domyślny)" oznacza, że jeśli użytkownik ma zainstalowane oprogramowanie do obsługi tokenów kryptograficznych USB Eutron, to nastąpi próba generacji w takim urządzeniu, w innym wypadku klucze zostaną wygenerowane w magazynie przeglądarki.

Magazyn kluczy SSL:	(domyślny)	
Adres email:	(domyślny) Domyślny magazyn kluczy przegladarki, 1024 bity	
PIN dostawcy:	Karty procesorowe Gemplus GemSAFE, 1024 bity Karty procesorowe Infineon SICRYPT, 1024 bity	l
Ważność wygasa:	Karty procesorowe Schlumberger, 1024 bity Token Eutron CryptoIdentity 5 (Atmel), 1024 bity Token Eutron CryptoIdentity ITSEC (Siemens)	
	Tokeny Eutron (Siemens, Atmel), magazyn przeglądarki, 1024 bity	J

Wybór magazynu klucza SSL

Administrator pobiera kod PIN dla użytkownika, korzystając z funkcji *Start / Administracja / Administracja certyfikatami*, przycisk *Żądania w CA*. Po naciśnięciu na dole strony przycisku Pobierz PIN, pojawia się dialog, w którym należy wybrać z listy właściwego użytkownika.

🕙 Pobranie kodu P	N Okno dia 🔀
Użytkownik Jan Nowak	
ОК	Anuluj

Pobieranie kodu PIN dla użytkownika przez administratora

Żądanie przydzielenia kodu PIN zostaje wysłane do CA. Przydzielony jednorazowy kod pojawia się na liście i zostaje zakomunikowany dialogiem.



Potwierdzenie przydzielenia kodu PIN

Administrator przekazuje użytkownikowi uzyskany ośmioznakowy kod PIN, jego login name (odpowiadający polu CN w certyfikacie) oraz adres URL do publicznego serwisu certyfikacyjnego (http://www.isof.pl/ca/).

3.1.2. Wygenerowanie kluczy i wysłanie żądania certyfikacyjnego

Zanim użytkownik uzyska dostęp do systemu ISOF, musi posiadać certyfikat klucza publicznego.

IEUTHES	
Kontakt	System certyfikacji kluczy
HEUTHES Sp. z o.o. II. Konski Jar X/JO 12-785 Warszawa Bituro TechHandlowe II. Metalowa 6 10-744 Szczedni II. Metalowa 6 10-748 J420 89 74 II. KonsHandlowe 74 II. KonsH	Witamy! Servis certyfikacji kluczy pozwala wygenerować w przeglądarce internetowej klucze służące do ochrony transmisji w systemie ISOF, Aby przeprowadzić procedurg należy uzyskać od administratora systemu albo bezpośrednio z firmy HEUTHES kod PIN do servisu. Kod PIN: gmmihoźf Nazwa podmiotu (CN): Jan Nowak

Wprowadzanie kodu PIN i loginu

Klucz wystawiany jest przez Centrum Autoryzacji Kluczy (CA) firmy HEUTHES. W tym celu musi wygenerować sobie klucz prywatny i odpowiadający mu klucz publiczny, którego autentyczność zostaje potwierdzona przez CA certyfikatem.

Wygenerowanie pierwszego certyfikatu wymaga wykonania specjalnej procedury z użyciem odrębnego serwisu internetowego, znajdującego się pod adresem: <u>http://www.isof.pl/ca/</u>. Do wykonania procedury potrzebny jest jednorazowy kod PIN, który użytkownikowi udostępnia administrator. Otrzymawszy kod PIN, użytkownik otwiera w przeglądarce, w której będzie pracował, stronę <u>http://www.isof.pl/ca/</u>. W pola formularza na tej stronie wpisuje otrzymany od administratora kod PIN i swój login - patrz rysunek *Wprowadzanie kodu PIN i loginu*.

Jeśli wpisane dane są prawidłowe, to zawartość okna przeglądarki zmieni się w sposób przedstawiony poniżej:

ISOF: Serwis certyfikacji kluczy -	Microsoft Internet Explorer
<u>Plik E</u> dycja <u>W</u> idok <u>U</u> lubione <u>N</u> arzęd	zla Pomog 🔇 Wstecz 🔹 🕥 – 💌 😰 🏠 😓 Adres 🗃 http://localhost:8765/ca 🗹 🎅 Przejdź 🧗
	Oprogramowanie dla nowoczesnej firmy
Kontakt HEUTNES p. z o.o. U. Koński Jer &/Ju 2:785 Warszawa Hetalowa 6 0:746 Zezo cin tel./Kax +48 91.460 89 74 tel. kom. +48 605 453 880 medii:mesteing@heuthes.pl SIP: sip@sip.heuthes.pl	System certyfikacji kluczy
E Gotowe	🖉 Zaufane witryny

Generowanie żądania certyfikacyjnego

Jeśli użytkownik nie korzysta z żadnych specjalnych urządzeń kryptograficznych, w rodzaju wtyczki USB albo karty procesorowej, to wystarczy, że kliknie *Generuj*. W wypadku, gdy korzysta z któregoś z takich urządzeń, powinien je wybrać z listy *Urządzenie/magazyn*.

Po kilku do kilkudziesięciu sekund – zależnie od szybkości komputera lub rodzaju urządzenia kryptograficznego – pojawi się ekran z informacją jak poniżej. Oznacza on, że klucze zostały wygenerowane i do Centrum Autoryzacji Kluczy zostało wysłane żądanie certyfikacyjne.



Potwierdzenie wysłania żądania certyfikacji kluczy

Dotarcie do tego punktu procedury oznacza, że zostało złożone zamówienie na certyfikaty. Jeśli nie zostały dokonane żadne specjalne uzgodnienia drogą telefoniczną lub poczty elektronicznej, to należy się liczyć z czasem około jednego dnia roboczego oczekiwania na ich wystawienie i udostępnienie.

Wysłanie przez użytkownika żądania certyfikacyjnego jest dla administratora ISOF widoczne w module *Administracja certyfikatami* jako zmiana statusu w widoku *Żądania w CA* – zmienia się on z *"PIN aktywny"* na *"Żądanie wysłane"*. Po wygenerowaniu i udostępnieniu certyfikatu przez HEUTHES, status zmienia się na *"dostępny"*.

3.1.3. Zainstalowanie certyfikatu

Pobranie certyfikatu zaczyna się podobnie, jak generacja kluczy – użytkownik otwiera stronę <u>http://www.isof.pl/ca/</u> i wpisuje kod PIN, który otrzymał od administratora, a także swój login (w pole CN). Alternatywnie, użytkownik może skorzystać z odnośnika, który został pokazany na ostatnim ekranie etapu pierwszego.

Po naciśnięciu przycisku *Wyślij*, jeśli certyfikat został już wystawiony przez CA Heuthes, pojawi się ekran informujący o dostępności certyfikatu i zawierający warunki jego użytkowania.



Informacja o dostępności certyfikatu i warunkach jego używania



Potwierdzenie faktu zainstalowania certyfikatu

Przycisk Zainstaluj certyfikat aktywuje się po zaznaczeniu "zgadzam się z warunkami użytkowania". Po jego naciśnięciu pojawi się dialog przeglądarki, informujący o instalowaniu certyfikatu przez stronę internetową. Należy potwierdzić dialog przyciskiem *OK*. Rozpocznie to proces instalacji certyfikatu, który może, zależnie od sprzętu, trwać od kilku do kilkunastu sekund. Cały proces kończy się wyświetleniem ekranu z informacją ukazaną na rys. *Potwierdzenie faktu zainstalowania certyfikatu*.

Ze strony administratora zainstalowanie certyfikatu przez użytkownika objawi się tym, że dane o żądaniu znikną z widoku *Administracja certyfikatami*. (przy domyślnym ustawieniu filtru widoku *"(aktywne)"*). Informacja o certyfikacie jest widoczna natomiast w widoku *Certyfikaty*.

🖹 Administracja certyfikatami [Użytkownik: admi	n admin] - Microsoft Internet Explorer	
<u>Plk Edycja Widok Ulubione Narzędzia Pomoc</u>	🔇 Wstecz 🔹 🕥 👻 📓 🚷	Adres 🗃 http://localhost:8765 💌 🍉 Przejdź 🛛 🥂
Status CN (login) (aktywne) V (wszyscy) V	Filtruj	Administracja certyfikatami
nr ser. ważny do CN (login) e-mail status	ID klucza	Żądania oczekujące
3a 2007-09-00 13:03 Jan Nowak w 02/00	100039811810100703023141006000031603605	Żądania w CA
		Zmiany statusu
		Certyfikaty
Status		Pormos Powrót
a Gotowe	0	Zaufane witryny

Fakt zainstalowania certyfikatu z punktu widzenia administratora

3.2. Recertyfikacja - odnowienie aktywnego certyfikatu użytkownika ISOF

Recertyfikacja jest procedurą, podczas której użytkownik ISOF, którego certyfikat jest bliski terminowi wygaśnięcia, generuje sobie nową parę kluczy i żądanie certyfikacyjne, a następnie, po wystawieniu certyfikatu przez HEUTHES, instaluje go w swojej przeglądarce. W odróżnieniu od procedury wystawienia certyfikatu dla nowego użytkownika, ta procedura jest w całości wykonywana wewnątrz systemu ISOF.

Procedura recertyfikacji obejmuje następujące działania:

- użytkownik <u>generuje nową parę kluczy oraz żądanie certyfikacyjne</u> używając funkcji Start / Odnowienie certyfikatu; funkcja ta może też być uruchomiona bezpośrednio z dialogu powiadamiającego o bliskim wygaśnięciu obecnego certyfikatu.
- administrator, lub inna osoba posiadająca uprawnienie Akceptacja żądań certyfikacji kluczy, <u>akceptuje</u> żądanie, które w tym momencie zostaje wysłane do CA HEUTHES
- po wystawieniu certyfikatu przez CA HEUTHES, użytkownik <u>instaluje go</u> używając funkcji Start / Pobranie certyfikatu; dialog z powiadomieniem o dostępności nowego certyfikatu jest wyświetlany bezpośrednio po zalogowaniu, dając możliwość natychmiastowego przejścia do funkcji instalacji.

3.2.1. Generowanie kluczy i żądania certyfikacyjnego

Certyfikaty kluczy publicznych wystawiane przez firmę HEUTHES mają z reguły roczny termin ważności. Dwa tygodnie przed upłynięciem tego terminu (domyślna wartość opcji systemowej **login_days_to_warn_about_cert_exp**) użytkownik zaczyna otrzymywać przy logowaniu do systemu informację

o zbliżającym się terminie wygaśnięcia certyfikatu. Jeśli opcja systemowa **cert_powiadamianie** ma wartość różną od 0, to dialog zawiera pytanie o natychmiastowe uruchomienie funkcji odnowienia certyfikatu. Użytkownik może wybrać przejście do tej funkcji, albo później uruchomić ją przez menu *Start*, wybierając opcję *Odnowienie certyfikatu*.

🗿 Odnowienie certyfikatu 🛛 🛛 🔀					
Użytkownik Nazwa:	Nowak Jan				
Hasło do ISOF:	••••••				
Magazyn certyfika Domyślny magaz	itów yn kluczy Windows (strong)				
Generuj	Anuluj				

Okienko dialogowe odnawiania certyfikatu

Informacja w ramce Magazyn certyfikatów mówi o urządzeniu, w którym para kluczy zostanie wygenerowana. Administrator może wybrać magazyn kluczy dla użytkownika zmieniając wartość combo Magazyn kluczy SSL w Administracji użytkownikami i grupami. Wartość "(domyślny)" działa dobrze w większości wypadków, w szczególności jeśli użytkownik nie używa żadnych specjalnych urządzeń kryptograficznych i nie ma zainstalowanego oprogramowania do nich. W takim wypadku, jak na ilustracji powyżej, klucze zostaną wygenerowane w domyślnym magazynie przeglądarki.

Akceptacja dialogu recertyfikacji powoduje rozpoczęcie generacji kluczy. Proces ten, w zależności od sprzętu, może trwać od kilku do kilkudziesięciu sekund. Kończy się dialogiem informującym o zarejestrowaniu żądania certyfikacyjnego.



Okienko dialogowe informujące o zarejestrowaniu żądania certyfikacyjnego

Powyższy komunikat oznacza, że żądanie zostało zapisane w bazie danych ISOF i oczekuje na zaakceptowanie przez administratora (osobę posiadającą uprawienie *Akceptacja żądań certyfikacji kluczy*). Administrator, w wypadku gdy opcja systemowa **cert_powiadamianie** jest włączona, zobaczy dialog powiadamiający o oczekującym żądaniu bezpośrednio po zalogowaniu się do systemu.



Okienko dialogowe powiadamiające o oczekującym żądaniu

Jeśli odnowienie kluczy jest przeprowadzane przez osobę posiadającą uprawienie do akceptacji żądań (lub jeśli CA jest lokalne – znajduje się w tym samym systemie ISOF), to etap akceptacji żądania jest pomijany i jest ono natychmiast wysyłane do CA.

3.2.2. Akceptacja żądania certyfikacyjnego przez administratora

Administrator ISOF widzi żądanie użytkownika w funkcji *Start / Administracja / Administracja certyfikatami*, w widoku *Żądania oczekujące*.

🕘 Administracja certyfikatami [Użyl	kownik: admin admin] -	Microsoft Internet Expl	lorer 🔳 🗖 🛛
<u>Plik E</u> dycja <u>W</u> idok <u>U</u> lubione <u>N</u> arzędz	ia Pomo <u>c</u> 🔇 Wstecz	- 🗇 - 🗶 👩	🗟 🛛 🕘 http://loc 🕶 🛃 Przejdź 🧤 🦺
Status CN (login) oczekujące (wszyscy)	Filtruj		Administracja certyfikatami
czas generacji ID login (CN) nazv 2006-09-19 10:04 9 Jap Nowak Jap N	visko format status Iowak PKC510 oczekujące		Żądania oczekujące
			Żądania w CA
			Zmiany statusu
			Certyfikaty
Zaakceptu	j Odrzuć		Pomoc Powrót
Gotowe		3	Zaufane witryny

Żądanie oczekujące na reakcję administratora

Naciśnięcie *Zaakceptuj* i zaakceptowanie następującego po nim dialogu powoduje wysłanie żądania do CA. Żądanie zmienia status na *"zaakceptowane"* i znika z widoku.

Jeśli administrator uzna, że żądanie wystawienia certyfikatu nie powinno zostać wysłane do firmy HEUTHES (klient jest za tę usługę obciążany zgodnie z cennikiem), to powinien odrzucić żądanie (przycisk Odrzuć). Żądanie zmienia w tym wypadku status na "odrzucone" i znika z widoku.

Żądania wysłane do *CA*, a także otrzymane z CA kody PIN dla nowych użytkowników, są widoczne w widoku Żądania w CA. Również certyfikaty, które nie zostały jeszcze pobrane przez użytkowników, są widoczne w tym widoku przy domyślnym ustawieniu filtru statusu – *"(aktywne)"*. W ten sposób administrator ma szybki przegląd niedokończonych spraw związanych z wystawianiem certyfikatów kluczy dla użytkowników.

🕈 Administracja certyfikatami [Użytkownik: admin admin] - Microsoft Internet E	xplorer 🔲 🗖 🔀
Plik Edycja Widok Ulubione Narzędzia Pomoc 🔇 Wstecz 🔹 🕥 🛛 🗷 😰 🏠) 🔌 Adres 🕘 http://loc 💙 🔁 Przejdź 🛛 🦺
Status CN (login) (wszyscy) V Fibruj	Administracja certyfikatami
czas generacji ID login (CN) nazwisko format status 2006-09-19 10:04 9 Jan Nowak Jan Nowak PKCS10 oczekujące	Żądania oczekujące
	Żądania w CA
	Zmiany statusu
	Certyfikaty
Zaakceptuj Odrzuć	Pomoc Powrót
j Gotowe	Zaufane witryny

Widok żądania w CA

Dopóki żądanie ma status *"żądanie wysłane"*, co oznacza, że nie został jeszcze wystawiony certyfikat, administrator ma wciąż możliwość wycofać je z *CA* za pomocą przycisku *Anuluj PIN*.

3.2.3. Pobranie i instalacja certyfikatu

Gdy CA wystawi certyfikat, status żądania zmieni się na *"dostępny"*. Oznacza to, że certyfikat jest oczekuje na pobranie przez użytkownika. Jednocześnie certyfikat pojawi się w widoku *Certyfikaty*.

🗿 Administracja cert	yfikatami [Użytkownik	admin admin]	- Microsoft Internet Explorer	
<u>Plik E</u> dycja <u>W</u> idok j	Jubione <u>N</u> arzędzia Pom	o <u>c</u> 🔇 Wstee	z • 🗇 · 🗶 🖻 🚷 Adres 🕘	65/caklient1/isof/isof_top.hdb 💙 🛃 Przejdź 🛛 🥂
Status (aktywne)	CN (login) (wszyscy)	Filtraj		Administracja certyfikatami
nr ser. ważny do	CN (login) e-mail	status	ID Klucza	Żądania oczekujące
56 2007-09-19 08	:55 Jan Nowak Ingreakien	ri pri li do pobrania	9240F7100904003280d08F1010F000574072500	Żądania w CA
				Zmiany statusu
				Certyfikaty
<				
		Status		Pomoc Powrót
Gotowe			0	Zaufane witryny

Certyfikat oczekujący na pobranie

Certyfikat ma status *"do pobrania"*. Jeśli opcja systemowa **cert_powiadamianie** jest włączona, to użytkownik otrzyma po zalogowaniu się powiadomienie:

Microso	ft Internet Explorer 🛛 🔛
?	UWAGA! Dostępny jest nowy certyfikat SSL.
	Czy chcesz teraz pobrać nowy certyfikat? Możliwe jest wykonanie tej operacji później z menu Start.
	OK Anuluj

Powiadomienie o dostępnym, nowym certyfikacie

Użytkownik może natychmiast przejść do pobrania certyfikatu – naciskając *OK* – lub użyć później funkcji *Start / Pobranie certyfikatu*. W obu wypadkach po chwili oczekiwania pojawi się dialog:



Okienko dialogowe pobrania certyfikatu

Po zaznaczeniu *"zgadzam się z warunkami"* aktywuje się przycisk Instaluj. Kliknięcie go powoduje rozpoczęcie instalacji certyfikatu, co zależnie od sprzętu może potrwać od kilku do kilkunastu sekund. Proces kończy się dialogiem:



Okienko dialogowe informujące o zakończeniu procesu instalacji

Od tego momentu użytkownik może używać certyfikatu do łączenia się z systemem ISOF. Certyfikat będzie widoczny na liście zainstalowanych certyfikatów użytkownika w przeglądarce – w Microsoft Internet Explorerze lista certyfikatów dostępna jest z menu *Narzędzia / Opcje internetowe*, zakładka *Zawartość*, przycisk *Certyfikaty*.

Certyfikat	у				?	X
Zamierzony	cel:	<wszyscy></wszyscy>			•	~
Osobisty	Inne osoby	Pośrednie urzędy certyfikacji	Zaufane głów	ne urzędy certyfikacj	<)	
Wysta	wiony dla	Wystawiony przez	Data wy	Przyjazna nazwa		
🔛 Jan	Nowak	HEUTHES CA	2007-09-19	<brak></brak>		
Importuj	<u>E</u> kspo	rtuj		Zaawansowa	ne	
Zamierzor	ne cele certyfi	katu				
				Wyświe	tl	
				Zam	knij	

Widok listy zainstalowanych certyfikatów użytkownika

Administrator widzi pobranie certyfikatu przez użytkownika jako zmianę jego statusu na "w użyciu". Jednocześnie żądanie znika z widoku Żadania w CA (przy domyślnym ustawieniu filtru).

4. Zmiany statusu certyfikatów

W typowym wypadku, certyfikat użytkownika jest ważny przez rok, do momentu, gdy minie zapisany w nim termin ważności. W momencie, gdy to nastąpi, jego status w widoku certyfikatów zmienia się automatycznie na *"wygasły"*, a próby połączenia użytkownika z serwerem ISOF kończą się niepowodzeniem. Jeśli certyfikat użytkownika wygasł zanim został odnowiony, to należy usunąć go z magazynu przeglądarki (ilustracja powyżej) i przeprowadzić procedurę jak dla nowego użytkownika, z użyciem strony <u>http://www.isof.pl/ca/</u>. Należy pamiętać o usunięciu przeterminowanego certyfikatu przed otwarciem tej strony, ponieważ w innym wypadku próba połączenia zakończy się niepowodzeniem.

Oprócz wygaśnięcia, możliwe są dwie inne sytuacje, w których certyfikat utraci swoją ważność:

- <u>unieważnienie certyfikatu</u> na przykład w sytuacji, gdy użytkownik zakończy na stałe swoją pracę z systemem, lub gdy klucz zostanie zagubiony,
- zawieszenie certyfikatu w sytuacji, gdy przez dłuższy czas certyfikat nie będzie używany, na przykład w wypadku dłuższej nieobecności pracownika. Możliwe jest odwieszenie zawieszonego certyfikatu.

Wszystkie zmiany statusu certyfikatu – zawieszenie, odwieszenie i unieważnienie – są zgłaszane w postaci żądań do CA. Dopóki żądanie nie zostanie wykonane przez CA, status certyfikatu się nie zmienia, a żądanie zmiany statusu jest widoczne w widoku *Zmiany statusu*.

Uwaga! Do przeprowadzenia zmian statusu niezbędne jest uprawnienie Żądanie zmiany statusu certyfikatów.

4.1. Unieważnienie certyfikatu

W widoku *Certyfikaty* należy nacisnąć przycisk *Status* u dołu ekranu. Otwiera to dialog statusu certyfikatu. Wybranie statusu *"unieważniony"* powoduje aktywowanie combo *powód.* Zawiera ono przewidziane standardem przyczyny unieważnienia certyfikatu. Można za jego pomocą dodatkowo określić przyczynę (w tym wypadku *"zaprzestanie działania"* – zakończenie pracy przez użytkownika) lub pozostawić *"nieokreślony"*.

🗿 Zmiana statusu certyfikatu 🛛							
Stan obecny ważny do: 2007-09-19 08:35 status: w użyciu czas blokady: powód:							
Zmiana stanu							
status:	unieważniony 🔽						
powód:	nieokreślony 🔽						
	nieokreślony						
kompromitacja klucza kompromitacja CA zmiana danych							

Okienko dialogowe zmiany statusu certyfikatu

Po zaakceptowaniu dialogu widać, że status certyfikatu się nie zmienił – zostało tylko wysłane do CA żądanie zmiany statusu. Widoczne jest ono w widoku *Zmiany statusu*.

Administ	racja certyfikata	mi [Użytkownik:	admin admin]	- Microsoft I	nternet Explo	orer	80
<u>P</u> lk <u>E</u> dycja	<u>W</u> idok <u>U</u> lubione	Narzędzia Pomo	og 🕜 Wstecz	• •	s 🗈 🎸 i	🗟 🛛 🙆 🗗	5/caklient1/isof/isof_top.hdb 💙 🄁 Przejdź 🛛 🦂
Status wysłane		I (lagin) szyscy) 💌	Powód (dowolny)	•	Filtruj		Administracja certyfikatami
CZas	ID nr seryj	ny ważny do	CN (login)	powód	status ania uuvdana	924hF71h69r4hh	Żądania oczekujące
2000 07 17	11130 10 00	2007 07 17 00.	50 501 Novidix 20	precisioni delar	and wystane	72 1017 100 X 100	Żądania w CA
							Zmiany statusu
							Certyfikaty
<						>	
			Wycofaj				Pomoc Powrót
🕘 Gotowe						2	 Zaufane witryny

Żądanie zmiany statusu widoczne w funkcji administracji certyfikatami

Widok pokazuje domyślnie żądania wysłane, czyli jeszcze nie wykonane przez CA. Dopóki mają one taki status, możliwe jest jeszcze wycofanie ich z CA za pomocą przycisku *Wycofaj.* Po zrealizowaniu znikają z tego widoku oraz z widoku *Certyfikaty.* Po zmianie filtra widoku certyfikatów na *"unieważnione"* lub *"(wszystkie)"* widać, że status certyfikatu zmienił się na *"unieważniony".*

🗿 Administracja certyfikatami [Użytkownik: admin admin] - Microsoft Internet Explorer 📃 🔲 🔀							
Plk Edycja Wldok Ulubione Narzędzia Pomoc 🔇 Wstecz 🔹 🔿 - 🗵 🛛 🏠 Adres 🙆 65/caklient1/sof/jsof_top.hdb 🗹 🔁 Przejdź 🦹							
Status unieważnione	CN (login) (wszyscy)	Filtruj		Administracja certyfikatami			
nr ser. ważny do	CN (login) e-mail	status	ID klucza	Żądania oczekujące			
56 2007-09-19 08:35 56 2007-07-31 14:03	i Jan Nowak jn@caklient1. i jank	unieważniony unieważniony	924bf71b69c4bb32a3ddaff1c16f50c574d7258b 51d4edaf9907cc6b6b0765be34beec225e25418	Żądania w CA			
				Zmiany statusu			
				Certyfikaty			
<			>				
		Status		Pomos Powrót			
🙆 Gotowe			2	Zaufane witryny			

Unieważniony certyfikat widoczny w funkcji administracji certyfikatami